



## Символ Победы Стартовала акция «Георгиевская ленточка»

**В регионе стартовала всероссийская акция «Георгиевская ленточка». К 9 Мая в Приангарье волонтеры раздадут жителям более 100 тыс. лент. Эта акция проходит в России уже 11 лет и стала одной из самых популярных в праздничные дни наряду с «Бессмертным полком».**

Сотни людей собрались на открытии акции в иркутском сквере имени Кирова. Волонтеры раздавали черно-оранжевые ленты всем желающим.

— Я случайно тут оказалась, гуляла с детьми и попала на праздник, — говорит Мириим, молодая мама из Киргизии. — У нас тоже в стране раздают такие ленты. Победа для наших народов — это святое, и я, конечно, прикреплю ее себе и сыновьям.

Поздравить жителей с началом акции пришел губернатор Сергей Левченко. Глава региона рассказал, что его семья война не обошла стороной. Один дядя был командиром артиллерийской батареи, погиб при прорыве блокады Ленинграда и похоронен в братской могиле близ станции Синявино. Второй дядя дошел до Берлина, потом был председателем сельсовета на Западной Украине и погиб от рук бандеровцев.

— Мы хотим, чтобы ветераны чувствовали себя комфортно в современном мире и подавали пример молодым людям, — сказал Сергей Левченко. — В этом году исполняется 75 лет с начала Великой Отечественной войны и 120 лет со дня рождения двух великих полководцев — Жукова и Рокоссовского. Молодые должны помнить, какая великая у нас страна, какая великая



у нас история, и что мы спасли весь мир от фашизма.

Акция «Георгиевская ленточка» стала связующим звеном между старшим и молодым поколениями, считает депутат Законодательного Собрания региона Борис Алексеев.

— Это не только символ единения и преемственности, но и символ гордости за наших земляков, которые отстояли Москву

и завершили войну в Берлине. Нам надо дорожить мирной жизнью и возможностью чувствовать себя свободными гражданами, — обратился депутат к молодежи.

От имени ветеранов войн выступил участник афганской кампании Юрий Тюпышев:

— Эта ленточка воюет в кабинках наших штурмовиков и бомбардировщиков в Сирии, вместе с добровольцами на Дон-

бассе. Хотелось бы, чтоб в преддверии великого праздника Георгиевская лента была на груди у каждого жителя России, согревала его и напоминала о том, что она является символом мужества, доблести и достоинства.

Иван МАМОНТОВ  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Сохранить высшую школу

### СИТУАЦИЯ

**Высшую школу Иркутской области лихорадит. Наиболее сложная ситуация сложилась в Евразийском лингвистическом институте — филиале Московского государственного лингвистического университета в Иркутске (МГЛУ ЕАЛИ). После того как вуз не получил государственную аккредитацию по 13 программам из 20, возник закономерный вопрос о его дальнейшей судьбе.**

### Закрывать нельзя, оставить

Чтобы разобраться в ситуации на месте, в Иркутск прибыл заместитель директора Департамента государственной политики в сфере высшего образования Минобрнауки РФ Святослав Сорокин.

— За сутки представитель Минобрнауки РФ смог разрешить множество вопросов, волновавших не только преподавателей и студентов МГЛУ ЕАЛИ, но и всех жителей Приангарья, — говорит председатель Совета ректоров Иркутской области Андрей Хоменко.

Святослав Сорокин встретился с преподавателями, студентами и выпускниками МГЛУ ЕАЛИ, с образованной в вузе инициативной группой, представителями профсоюзов и ректорами высших учебных заведений региона, а также принял участие в расширенном заседании комитета по социально-культурному законодательству регионального парламента.

На встрече с преподавателями неаккредитованных направлений присутствовали и.о. ректора МГЛУ Игорь Манохин, ректор Иркутского госуниверситета Алек-

сандр Аргучинцев, ректор Байкальского государственного университета Александр Суходолов, а также глава комитета по социально-культурному законодательству ЗС Ирина Синцова и председатель Иркутской областной организации профсоюза работников народного образования и науки Валентина Федосеева.

Как сообщила Александра Аргучинцев, до 30 апреля ИГУ объявит конкурс на замещение вакантных должностей и предложит 24 ставки преподавателей. На период до начала следующего учебного года сотрудники и нязя могут претендовать на 5,5 ставки по совместительству и 17 — с почасовой оплатой. С 1 сентября 2016 года вуз дополнительно рассмотрит возможность трудоустройства еще десяти человек. По завершению Александра Суходолова, БГУ готов принять семь преподавателей и нязя. Игорь Манохин отметил, что другие сотрудники вуза, в том числе те, у кого заканчиваются контракты, смогут принять участие в конкурсе на замещение вакантных должностей, который объявит иркутский филиал МГЛУ. По его словам, только на вновь создаваемой кафедре гуманитарно-социальных дисциплин появится 23 ставки.

По словам и.о. ректора, в планах МГЛУ — развитие в иркутском филиале новых лингвистических направлений взамен утраченных непрофильных, изучается возможность ввести изучение вьетнамского, монгольского языков, а также языка жестов. Рассматриваются также направления подготовки, как «международные отношения» и «лингвистические сопроводительные военные деятельности». По последнему уже проведены переговоры с Минобрнауки РФ, заинтересованность есть.

### Преподавателей просят «не бить тарелки»

Однако не все разделяют оптимизм руководства МГЛУ. Из 208 преподавателей 176 выразили вотум недоверия руководству МГЛУ ЕАЛИ, большинство проголосовало за выход из состава МГЛУ и присоединение к ИГУ. В частности, преподаватели сомневаются в том, что им теперь предложат ставки на новой кафедре. Святослав Сорокин подчеркнул, что ситуация в МГЛУ ЕАЛИ находится под личным контролем министра

образования РФ, и встречи с преподавательским составом будут продолжаться до тех пор, пока решения по вопросам трудоустройства не удовлетворят всех и каждого.

Станислав Сорокин предложил создать комиссию по разрешению конфликтной ситуации, в которую должны войти представители профсоюзов. По его мнению, «бить тарелки и сразу подавать на развод» не стоит, нужно успокоиться и трезво посмотреть на ситуацию. Просто присоединить филиал одного вуза к другому невозможно. Если начать процедуру ликвидации, то филиал МГЛУ ЕАЛИ будет ликвидирован, все преподаватели уволены, а студенты переведены в те вузы, где есть база для обучения и соответствующие направления, аккредитованные и лицензированные. Здания же поступят в Росимущество, которое будет распоряжаться ими в дальнейшем, и заранее прудугадать, чем это может закончиться, невозможно.

Сейчас ситуация с переводом студентов неаккредитованных направлений филиала разрешена полностью. ИГУ принял 582 человека, включая 149 заочников, в БГУ перешли 44 студента. Поступившим на редкую в России специальность «конфликтология» предоставят возможность завершить образование в Российском государственном социальном университете или в ИГУ, но в рамках факультета психологии. Решен вопрос по продолжению обучения студентов неаккредитованных направлений филиала в головном вузе в Москве. Сорокин подчеркнул, что никаких претензий к профильным направлениям нет, качество подготовки лингвистических специальностей не вызывает сомнений.

— Ни о каком закрытии или ликвидации вуза речи не идет. Это единственный лингвистический университет от Урала до Дальнего Востока, и наша задача — сохранить уникальную лингвистическую школу и ее традиции, — заявил представитель Минобрнауки РФ.

### В контакте с региональным парламентом

Во время пребывания в Иркутске Станислав Сорокин принял участие в заседании комитета по социально-культурному законодательству регионального парла-

### ТВ-программа на неделю

3-6

**Проект «Малая родина»: молодежь возвращается в старинное село Заречное**

7

**Слепой пианист побывал в гостях у иркутских школьников**

8

### НОВОСТИ

#### НИЖНЕУДИНСК

Более 8 млн рублей получит в этом году Нижнеудинск по проекту «Народные инициативы». Как пояснил глава городской администрации Александр Пугов, средства будут направлены на асфальтирование дорог общего пользования, а также освещение улицы Октябрьской, на которой планируется установить энергосберегающие светодиодные светильники.

Анна Виговская

#### УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

Районная патриотическая акция «Белые журавли памяти» второй раз пройдет в Усольском районе. Ее участники смастерят в технике оригами белых журавлей, символизирующих память о погибших в годы Великой Отечественной войны. В небо журавлей запустят 6 мая в селе Новожилино, после торжественного шествия со «Знаменами Победы».

Светлана Видунова

#### СЛЮДЯНСКИЙ РАЙОН

В Байкальске в ближайшее время откроется завод по розливу воды. Как пояснил глава городской администрации Василий Темгиневский, предприятие создано за счет частных инвестиций. Мощность производства — 12 тыс. литров бутилированной воды в час. На заводе будут трудоустроены порядка 50 человек из числа местных жителей. Готовую продукцию завод планирует реализовывать исключительно за рубежом.

Анна Виговская

#### КИРЕНСКИЙ РАЙОН

В поселке Алексеевск строится два двухэтажных дома по программе переселения граждан из ветхого аварийного жилья. В них предусмотрено 35 квартир для новоселов. Как сообщил глава Алексеевского муниципального образования Игорь Кравченко, из областного и муниципального бюджетов на строительство было выделено порядка 30 млн рублей. Новое жилье возводится с учетом современных требований, с использованием новых технологий. В мае строители начнут внутреннюю отделку квартир.

Людмила Шагунова

#### КУЙТУН

1 мая, в Светлый день Пасхи, в поселке Куйтун пройдет фестиваль пасхальных яиц. Как рассказала глава администрации Галина Манух, мероприятие, инициированное поселковой администрацией, пройдет в Куйтунском храме Всех Сибирских Святых. Во время проведения фестиваля состоится множество конкурсов: на самое красивое пасхальное яйцо, самое прочное и самое крупное, а также будут проведены старинные обряды с использованием расписного пасхального шквала.

Анна Виговская

#### ИРКУТСК

На этой неделе в регионе произошли две массовые инфекционные вспышки. В понедельник в медучреждения Иркутска и Братска из Катанского района были доставлены около 60 вахтовиков Верхнеконского месторождения с симптомами острой кишечной инфекции. Как сообщил главный внештатный специалист по инфекционным болезням областного минздрава Владимир Хабудав, пациенты находятся в состоянии легкой и средней степени тяжести, всем оказывается необходимая медицинская помощь. А во вторник в Иркутске закрыли на карантин детский сад № 95, где зарегистрировано 22 случая острых кишечных инфекций среди детей, в том числе 18 случаев сальмонеллеза. Как сообщает пресс-служба областного Управления Роспотребнадзора, в иркутскую инфекционную больницу госпитализированы двое детей. Остальные находятся на амбулаторном лечении и получают терапию под контролем медицинских работников поликлиник. В ходе эпидрасследования в детсаду выявлены нарушения санитарно-противоэпидемического режима. По данному факту следственными органами СКР по Иркутской области проводится доследственная проверка.

Юрий Юдин

#### ЧЕРЕМХОВО

Премьера постановки «Марьино поле» состоится 29 и 30 апреля на сцене Черемховского драматического театра им. В.П. Гуркина. Спектакль по одноименной пьесе современного драматурга Олега Богаева создала заслуженная артистка РФ Татьяна Уфимцева, преподаватель школы-студии МХАТ, которая уже много лет сотрудничает с театром. — «Марьино поле» — спектакль о русском характере, о вере, надежде, любви и победе. — рассказала Татьяна Уфимцева. — Наша жизнь — коктейль. В ней все причудливо связано: смех зачастую переходит в слезы, а плач заканчивается смехом. Вот и героини спектакля весело, играя, проживают свою нелегкую жизнь.

Елена Орлова

# 78

фермеров

стали победителями областного конкурса по программе «Поддержка начинающих фермеров» и получают гранты по 1,5 млн рублей.

Окончание на стр. 2



Понедельник 2 мая

Grid of TV schedules for Monday, May 2nd, featuring channels like Rossiya 1, NTV, and others, listing program titles, times, and age ratings.

ПЕРВЫЙ 00.10 «Поймай толстуху, если сможешь» (16+)

Режиссер Сет Гордон. В ролях: Джейсон Бейтман, Мелисса МакКарти. США, 2013.



Главный герой фильма – молодой человек по имени Сэнди, являющийся добродушным гражданином, однажды узнает, что кто-то умудрился воспользоваться его именем и кредитной картой. Каково же было его удивление, когда злоумышленником оказалась представительница прекрасного пола.

ПЯТЫЙ 18.40 «Спецназ» (16+)

Режиссер Андрей Малюков. В ролях: Александр Балугев, Владислав Галкин. Россия, 2002.

Главные герои – бойцы и офицеры армейского спецподразделения ГРУ. Спецназ военной разведки – это элита Вооруженных сил России. Но страна не знает своих героев в лицо. Их лица и их работа – государственная тайна. Реальные и невероятные события из жизни спецназа на Северном Кавказе, в Косово, Таджикистане, Афганистане, Москве и Санкт-Петербурге.

ДОМАШНИЙ 08.15 «Рабыня Изаура» (16+)

Режиссер Милтон Гонсалвис. В ролях: Луселли Сантус, Рубенди Фалу. Бразилия, 1976.



Изаура – молодая, красивая девушка, очень образованная и добрая, но у нее есть единственное несчастье в жизни – она рабыня, принадлежащая семье командора Алмейды. Изаура мечтает стать свободной, потому что больше не может выносить состояния рабства, а также домогательства сенора Левиско, властного и жестокого сына командора, который хочет сделать девушку своей любовницей.

Вторник 3 мая

Grid of TV schedules for Tuesday, May 3rd, featuring channels like Rossiya 1, NTV, and others, listing program titles, times, and age ratings.

ПЕРВЫЙ 16.35 «Зимняя вишня» (16+)

Режиссер Игорь Масленников. В ролях: Елена Сафонова, Нина Русанова. СССР, 1985.



Молодая интеллигентная женщина одна воспитывает маленького сына. Она любит и любима, но избранник женат и не решает оставить семью. Неожиданно в ее жизнь входит новый знакомый: красивый, внимательный, rispetательный. Но сердцу не прикажешь.

ДОМАШНИЙ 19.00 «Даша» (16+)

Режиссер Антон Азаров. В ролях: Александр Тютин, Андрей Барило. Украина, 2013. Семнадцатилетняя воспитанница провинциального детского дома Даша становится жертвой богатого мошенника Богданова. Чтобы уберечь свое имущество от конфискации, он выдает Дашу за свою внебрачную дочь, которую разрыдал, чтобы заглядеть прошлые грехи. На самом деле Богданов хочет переписать на девочку свое имущество и избавиться от нее.

ПЕНТВ 02.45 «Перстень наследника династии» (16+)

Режиссер Евгений Аксенов. В ролях: Илья Олейников, Александр Тютрюмов. Россия, 2006.



Из Эрмитажа похищен уникальный перстень. Исчез царит, переходящий от поколения к поколению императорской династии. За поиски берется детективное агентство «Мишель». Но и на них оказывается беспрецедентное давление. Именно тогда к расследованию подключается настоящий ас журналистики, папараци Егор Леонов.

Среда 4 мая

Table with 8 columns: Channel logo, Time, Program Name, Rating, Channel logo, Time, Program Name, Rating. Includes channels like 7, РОССИЯ 1, ТВЗ, ЦНТ, УТРЕННИЙ КОКТЕЙЛЬ, РЕН, РОССИЯ K, ТВ3, МАТЧ!, 5, ЦЕНТР Ц, Ю, Домашний.

Четверг 5 мая

Table with 8 columns: Channel logo, Time, Program Name, Rating, Channel logo, Time, Program Name, Rating. Includes channels like 7, РОССИЯ 1, ТВЗ, ЦНТ, УТРЕННИЙ КОКТЕЙЛЬ, РЕН, РОССИЯ K, ТВ3, МАТЧ!, 5, ЦЕНТР Ц, Ю, Домашний.

ПЕРВЫЙ

22.30 «Старое ружье» (16+)

Режиссер Кирилл Белевич. В ролях: Тимофей Трибунцев, Ирина Пегова. Россия, 2014. 1941 год. Петр - простой учитель в маленькой деревне. Но вскоре все меняется. После ожесточенного боя Красная армия отступает, и в село приходят немцы. Окупанты вводят комендантский час, оружие и боеприпасы приказано сдать под угрозой расстрела. А потом в семье Петра случается трагедия. И мирлобивый учитель математики берет в руки припрятанное от немцев старое ружье.

ПЯТЫЙ

01.30 «Детективы» (16+)

Режиссер Камиль Закиров. В ролях: Игорь Лукин, Алексей Насонов. Россия, 2006.



«Детективы» - так называется частное сыское агентство. Клиенты обращаются в него тогда, когда надо буквально докопаться до правды, когда нужен не просто правовой совет, но активная помощь. И когда надежды или желания обращаться в милицию по вполне понятным причинам быть не может.

ЧЕ!

01.30 «Не упускай из виду» (16+)

Режиссер Клод Зиди. В ролях: Пьер Ришар, Джейн Биркин. Франция, 1975.



Пьер работает в банке и любит парикмахершу Жанет. Однажды Пьер назначает временным заместителем директора банка, пока сам директор уезжает в отпуск. Именно в это время мошенники решают украсть из банка важные документы, но бдительный Пьер, заметив это, бросается в погоню. Во время погони он попадает на глаза Жанет, и та, решив, что Пьер нашел другую, бросается в погоню за ним!

РОССИЯ

22.00 «Уйти, чтобы вернуться» (12+)

Режиссер Егор Анашин. В ролях: Дарья Щербанова, Владимир Жеребцов. Россия, 2014.



Алиса - завидная невеста, но вопреки ожиданиям, девушка с тонким вкусом влюбляется в заурядного парня - и Игоря нет ни денег, ни особых талантов. Отец Алисы, чувствуя нечестные намерения будущего зятя, до последнего пытается отговорить девушку от свадьбы, но впустую. Иду под венец, Алиса и подумать не могла, каким ужасом обернется ее замужество.

ПЯТЫЙ

00.00 «Берегись автомобиля» (12+)

Режиссер Эльдар Рязанов. В ролях: Иннокентий Смоктуновский, Олег Ефремов. СССР, 1966.



Скромный и застенчивый страховой агент, актер самодельного театра Юрий Деточкин оказывается непримиримым борцом за справедливость. Правда, для правосудия этот Робин Гуд представляется опасным, хитрым, изобретательным и неуловимым преступником.

ЧЕ!

01.30 «Скалолазка и последний из седьмой колыбели» (12+)

Режиссер Олег Штрон. В ролях: Анастасия Панина, Дмитрий Нагиев. Россия, 2007. Исчезнувшая цивилизация Прелюдий заложила семь «колыбелей носителей», разбросанных по всему миру. В определенный момент они должны активизироваться. Но что принесет катаклизм или чудо? Некая Трансцендентальная корпорация разскивает носителя и уничтожает. Но последний волею случая попадает к обыкновенной русской девушке Алене Опачниковой, переводчице и скалолазке.

Пятница 6 мая

Table with 12 columns showing TV schedules for Friday, May 6th. Columns include channel logos (1, 1, 1, 1, 1, РЕН, РОССИЯ К), time slots, program titles, and descriptions. Programs include 'Доброе утро', 'Утро России', 'Супруги', 'Пригород-2', 'Утренний коктейль', 'Территория заблуждений', etc.

Суббота 7 мая

Table with 12 columns showing TV schedules for Saturday, May 7th. Columns include channel logos (1, 1, 1, 1, 1, РЕН, РОССИЯ К), time slots, program titles, and descriptions. Programs include 'Россия от края до края', 'Привет с фронта', 'Хорошо там, где мы есть!', 'Том и Джерри: Мотор!', 'Приключения Джеки Чана', etc.

РОССИЯ 01.00 «Весеннее обострение» (12+) Режиссер Марина Мигунова. В ролях: Максим Виторган, Александр Олешко. Россия, 2016.

ПЯТЫЙ 06.00 «Калина красная» (16+) Режиссер Василий Шукшин. В ролях: Василий Шукшин, Лидия Федосеева-Шукшина. СССР, 1973.



Выйдя из тюрьмы, Егор Прокудин решает податься в деревню, где живет синеглазая незнакомка Люба, с которой он переспысывался - ведь надо немного переждать и осмотреться. Но жить в деревне ринуть все планы Егору, и он решает навсегда порвать с прошлым.

ДОМАШНИЙ 00.30 «Знахарь» (16+) Режиссер Ежи Гоффман. В ролях: Ежи Биньчицкий, Анна Дыма. Польша, 1982.



От гениального хирурга Рафала Вильчура уходит жена и дочь, в тот же день он оказывается на улице без денег и документов. Ему приходится пережить несколько лет скитаний и горя. И все-таки судьба поворачивается к нему лицом.

ПЕРВЫЙ 01.55 «Эван Всемогущий» (12+) Режиссер Том Шэдьяк. В ролях: Стив Каррелл, Морган Фрикс. США, 2007.



Эван Бакстер, которого всемогущий босс Брюс заставил летать всякую чушь во время прямого эфира новостей, уходит с работы на телевизионный. Но жизнь его сразу же пошла в гору: он стал конгрессменом. И тут вновь появился Господь Бог, который открыл перед Эваном ужасы грядущего и попросил срочно приступить к строительству ковчега, беря пример с Ноя.

ПЯТЫЙ 18.40 «Туман» (16+) Режиссер Иван Шуровецкий. В ролях: Игорь Шамаков, Василий Ракша. Россия, 2010.

Отряд молодых бойцов российской армии отравляется от основного строя во время марш-броска, дабы сократить путь, бежит наперерез, но попадает в туман, который переносит их в прошлое, в годы Великой Отечественной войны.

ЧЕ! 17.15 «Никита» (16+) Режиссер Люк Бессон. В ролях: Анн Парийо, Марк Дюре. Франция, Италия, 1990.



Никита, молоденькая девушка, под действием наркотиков вместе с друзьями совершает ограбление и убийство. После суда приговор отправляют в школу специальных агентов. Ее больше нет, она становится секретным агентом без прошлого и будущего.

Воскресенье 8 мая

Main TV schedule grid with columns for channels (РОССИЯ 1, НТВ, ТВ 3, Матч!, 5, ЦЕНТР, Ю, Домашний) and programs with start times.

НТВ 07.00 «Егорюшка» (12+)

Режиссер Александр Кулямин. В ролях: Лев Дуров, Юрий Назаров. Россия, 2010.



Друзья-ветераны участвовали в битве за Москву в 1941-м. Они давно на пенсии, но полны боевого духа. Потеряв все свои сбережения...

ПЯТЫЙ 10.15 «Морозко» (6+)

Режиссер Александр Роу. В ролях: Александр Хмелья, Наталья Седых. СССР, 1964.



Злая мачеха заставляла падчерицу работать, не давая отдыхать. Однажды она решила избавиться от Настеньки и отправила ту замерзнуть в зимний лес...

ЧЕ! 12.15 «Батальоны просят огня» (0+)

Режиссер Александр Боголюбов. В ролях: Александр Збруев, Борислав Брондуков. СССР, 1985.

В основе сюжета лежит один из решающих этапов Великой Отечественной войны - форсирование советскими войсками Днепра в 1943 году. Два батальона взятых в плен немцами...

Афиша Иркутска со 2 мая

В кинотеатрах

Detailed cinema program listing by theater (БАРГУЗИН, ЧАЙКА, Второй зал, Шестой зал, Другая сцена, МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР ИМ. Н.М. ЗАГУРСКОГО, ДОМ КИНО, в театрах) and play titles.

# Из Самодурово в Заречное Молодое поколение возвращается в старинное село

## МАЛАЯ РОДИНА

**В отличие от большинства малых сел Заречному забвение не грозит. Несмотря на отсутствие производств, детского сада и средней школы, в селе увеличивается число жителей. Сюда возвращаются дети после институтов, съезжаются из городов пенсионеры, растет число многодетных и приемных семей. Весь секрет, по словам людей, – в особой притягательности здешних мест, не поддающейся рациональному объяснению.**

## История длиною в 300 лет

По словам старожил, селу Заречному Качутского района около 300 лет. Но никаких исторических подтверждений этому нет. Раньше на месте села, как они рассказывают, размещалось несколько хуторов, и была деревня Седово – в полутора километрах от хутора, обосновавшегося за рекой Манзуркой. То, что Седово уже значилось на карте Иркутской губернии с начала XIX века, – факт подтвержденный. И сегодня возле некогда существовавшей церкви сохранилось кладбище с мраморными надгробьями. «Помолитесь о душе рабы Божией Елены... упокоившейся ... 1861 года» – значит на одном постаменте. Рядом еще один камень с полуостершими буквами: «Крестьянин Василий Серебряников. 1808 год ... месяца».

Село получило свое название в середине 50-х годов прошлого века. До этого населенный пункт носил имя Самодурово. Даже поговорка у местного люда такая была: «Деревня Самодурово, председатель Дураков». Причем и этот факт имел место быть. Председателем в местном колхозе однажды был человек с такой фамилией. Переименовали село в 1954 году по предложению ветерана Великой Отечественной войны Прокопия Ивановича Ельникова.

Сегодня Заречное – центр муниципального образования. В состав сельского поселения входят деревни Копылово и Капцыгай. Западная и северная границы совпадают с Манзурским муниципальным образованием и СХК «Зареченский», пересекают ручей Цикур и поворачивают на восток к Манзурскому и Бирюльскому лесничествам. В муниципалитете проживают 463 человека, 277 из них – в Заречном. Здесь работает одно из крупнейших КФХ Качутского района Василия Хмелева и 154 ЛПХ. В личных подсобных хозяйствах около 800 голов скота. Люди держат много коров, овец, свиней, занимаются табунным коневодством. А еще одна особенность села – большое число детей. Здесь живут 15 многодетных семей, в которых воспитываются 54 ребенка, и семь приемных, ставших родными для 10 ребятишек.

## Потянуло в деревню

Семья Седых – одна из самых уважаемых в Заречном. У нее есть своя пилорама, несколько магазинов. Семья держит много скота, занимается животноводством и пчеловодством. У Василия Иннокентьевича и Светланы Яковлевны трое взрослых детей и шестеро внуков. Все дети, получив образование в Иркутске,



Многодетная семья Седых

вернулись в родное село. Старшие уже живут со своими семьями отдельно. Младшему Якову distraивают дом – просторный, со всеми удобствами. В этом году он оформил свое КФХ, подал заявку на грант «Начинающий фермер». Думает заняться табунным коневодством. Старший Иннокентий ведет хозяйство вместе с родителями – у них 80 голов молодняка и большая пасека, а дочь Лидия взяла на себя ответственность за работу магазинов. И Лидия, и Иннокентий по образованию юристы. На вопрос, почему они не остались в городе, имея такую востребованную специальность, Лидия признается:

– Просто нам всем в деревне очень нравится. Нет городской суеты, никто никуда не спешит, а живем мы здесь еще лучше, чем в Иркутске. Ягоды – хоть возами вози, богатая охота, рыбалка. Продукты свои – экологически чистые, без химии, дома благоустроенные, а если захочется съездить в город, чтобы сходить, например, в театр, у всех есть свои машины. Предпочли городскую жизнь деревенской и однофамильцы многодетной семьи, пенсионеры Светлана Александровна и Анатолий Иванович Седых. В Заречное они переехали, когда вышли на пенсию. Оба прожили в Иркутске больше 30 лет, но после того как выросли дети, их вдруг потянуло в деревню.

Светлана Александровна 14-й год возглавляет сельский Совет ветеранов и руководит вокальным ансамблем «Сударушка», Анатолий Иванович в этом коллективе бессменный гармонист. По инициативе активных супругов в Заречном теперь ежегодно проводят день села, субботники, конкурсы на лучшую усадьбу, зимой возле домов строят ледяные горки для ребятишек и снежные скульптуры, а весной торжественно отмечают День Победы и проводят Первомайскую демонстрацию под аккомпанемент гармошки.

## Семейный подряд

Фермерское хозяйство Василия Хмелева в Заречном – «градообразующее» предприятие. Здесь трудятся 40 местных жителей. Занимаются животноводством, растениеводством и пчеловодством, выпечкой хлеба, сдобных булочек и тортов из собственного выращенного зерна, реализацией молока и мяса. Организовалось хозяйство в далеком 1991 году одним из первых во всей Иркутской области.

– До развала совхоза я работал в нем агрономом, – вспоминает Васи-

лий Павлович. – Когда пошло веяние организовывать КФХ, решил обособиться. Вначале было страшновато: многие не одобряли, называли нас с женой врагами советской власти. Начинать буквально на пустом месте. Было 40 га земли и десяток коров. Ни тракторов, ни комбайнов. Работали вилами и лопатами. Первое время сеяли ячмень, потом овес на корма. С 1994 года началось крупное производство.

Сейчас в КФХ посевные площади приближаются к 2 тыс. га. Держат более 500 голов КРС симментальской породы, строят новые телятники и зернохранилище, покупают современную сельхозтехнику. В хозяйстве Хмелевых есть также мельница, пекарня, пилорама и новая комбикормовая линия. Недавно приобрели коров красно-пестрой породы и начали строительство новой фермы. В планах – расширение посевных площадей на 1 тыс. га, увеличение в два раза поголовья КРС, строительство убойного цеха и молокоперерабатывающего производства.

– Мы работаем в расширенном производстве, – объясняет Василий Хмелев. – Открыто два крупных хозяйства – одно фермерское, второе – сельхозкооператив «Труженик», который возглавляет старший сын Павел. В КФХ производим сельхозпродукцию, а кооператив осуществляет сбор молока у населения. Все собранное молоко – и с наших ферм, и в ЛПХ – сдает на Иркутский молокозавод. Поскольку закупочные цены низкие, пробуем о собственнот переработке. Хотим производить пакезированное молоко, творог, сметану, а еще мечтаем возродить легендарное качутское масло.

Поддерживать сельское хозяйство на должном уровне Хмелевым помогают госпрограммы. В прошлом году они защитили инвестиционный проект «Семейная животноводческая ферма» и получили 12 млн рублей. Приобрели кормораздатчик, трактор, начали строительство нового животноводческого помещения. В 2012-м выиграли грант «Развитие сельхозкооперации», через год – «Строительство молочной животноводческой фермы». Нынче подали документы, чтобы попасть в инвестиционный проект «Улучшение материально-технической базы».

– Если дают деньги – надо не бояться, а проявлять участие во всех проектах, тогда и развиваться будет легче, – уверен Василий Павлович.

КФХ Хмелева не одиножды признавалось лучшим в области. Урожай у него – один из самых высоких во

всем Приангарье. Однако славится хозяйство не только отличными трудовыми результатами, но и семейной сплоченностью, а также помощью, которую оказывает односельчанам. На собственные деньги фермер строит в Заречном детские площадки, дома для постоянных работников и общежития для сезонных механизаторов и трактористов, организует сладкие столы для малообеспеченных детей, ремонтирует школу и клуб.

Родителей во всем поддерживают дети. Их у Хмелевых пятеро. Павел, как уже было сказано выше, возглавляет сельхозкооператив, Роман отвечает за сельхозтехнику, дочь Женя после окончания института хочет стать бухгалтером. Не мыслят себя без крестьянского труда десятиклассник Иван и четвероклассник Миша. По примеру старших братьев оба собираются после школы учиться на агрономов.

– А что вы хотите, – смеется довольный отец семейства. – Наши дети с малолетства к крестьянскому труду приучены. Сыновья за рулем лет с пяти, в восемь уже вовсю на поле работаю. Дети доярком растут на фермах, наши – в кабине трактора. У нас нет детского сада, вот ребятишки и вырастают на рабочих местах. Паша по специальности агроном, Рома – механик. Готовы были им в городе квартиры купить – не хотят ни в какую! Роме вон сейчас дом достраиваем, Павел уже отделался. Женя и младшие мальчишки пока с нами, но тоже для них места под строительство приготовлены. Приезжайте через несколько лет – в Заречном целая улица Хмелевых появится!

## Клубные посиделки

Небольшой сельский клуб – центр притяжения всех зареченцев от мала до велика. Днем здесь организована группа для краткосрочного пребывания дошколят. Вечерами – дискотека для молодежи, занятия вокально-ансамбля, кружков по вязанию и вышивке. А еще здесь регулярно проводятся сельские праздники и выставки. Сейчас, например, организована фотовыставка, посвященная односельчанам. На ярких фотографиях запечатлены фермеры, доярки, трактористы, механизаторы, строители и учителя.

– Эта выставка уже четвертая, – объясняет заведующая клубом Любовь Саидова. – То природу нашу удивительную фотографировали, то село, а эту решили посвятить односельчанам. Назвали «С любовью к людям». Узнаете? Это Василий Хмелев с сыновьями. Это наша учительница начальных

**На карте Иркутской области – 467 муниципальных образований, из них 32 района, 10 городских округов, 63 городских и 362 сельских поселения. У каждого населенного пункта своя история, традиции, свои проблемы и достижения.**

**Каждый уголок Приангарья славится добрыми делами, победами своих жителей, а потому заслуживает общественного внимания. Предлагаем читателям стать соавторами рубрики «Малая родина» и рассказывать на страницах газеты о жизни городов и сел нашей области.**



Василий Хмелев с сыновьями



классов Ольга Федорова, рядом молодой механизатор Иннокентий Долгих, а это Анатолий Петрович Седых – он больше всех сдает молока. В прошлом году сдал 13 тонн! Все люди знающие, видимся ежедневно, а выставку решили сделать в знак уважения – поблагодарить лишний раз хороших людей никогда не повредит.

Любовь Евгеньевна с удовольствием рассказывает, как отвычные односельчане помогли отремонтировать в клубе потолок, установить пластиковые окна, говорит, что хотя бы сейчас купить мультимедийное оборудование, чтобы снимать о родном селе настоящие фильмы.

Неожиданно разговор прерывается – клуб заполняется людьми, прознавшими, что приехали журналисты. Мгновенно накрывается щедрый стол

с домашними разносолами, начинается показ вышитых картин и ажурных салфеток, сделанных умелыми руками местных мастериц, звучат песни и стихи, сочиненные доморощенными авторами. Гостеприимное застолье с трудом удается покинуть поздним вечером.

Случайно в темнеющем небе взгляд выхватывает нестройный треугольник. Увиденное пронзает радостью – птицы возвращаются с юга! Так приятно наблюдать, как плавно вздымаются крылья, преодолевая упругие воздушные потоки. Изломанной линией утки следуют одна за другой, вслед за вожаком, который уверенно ведет их домой – к родному заречью.

Анна ВИГОВСКАЯ  
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ



Малокомплектная школа в Заречном



Пенсионеры Светлана и Анатолий Седых

# История преодоления

## Слепой пианист Нестор Смышляев

### побывал в гостях у иркутских школьников

ОПЫТ

«Джаз я считаю своим призванием, потому что это свобода мысли и импровизации», — признается юный московский пианист Нестор Смышляев. 14-летний слепой музыкант уже второй раз принимает участие в фестивале «Джаз на Байкале».



Нестор с мамой



В 2014 году он стал «открытием года», а ныне выступил на заключительном концерте международного детского конкурса в Иркутском музыкальном театре. Кроме того, Нестор Смышляев побывал в гостях у воспитанников иркутской школы-интерната № 8 для незрячих и слабовидящих детей.

Он почти час играл для них вместе со своими джазовыми единомышленниками — юным иркутским саксофонистом Игорем Сендеровым и коллективом областной детской школы искусств. Учащиеся школы тоже исполнили для московского гостя несколько песен из своего репертуара. А когда юные музыканты отправились пить чай, родители школьников попросили маму Нестора Аниту Смышляеву поделиться опытом воспитания талантливого ребенка.

— Наш пример — история преодоления, — начала свой рассказ Анита Смышляева. — Нестора не взяли в школу для слепых и слабовидящих. Нам сказали, что он умственно отсталый. После этой истории я поехала в департамент образования, попросила зачислить ребенка в обычную школу. Выяснилось, что нужны тифлопедагог и тифлопсихолог. Пришлось идти на курсы и получить соответствующее образование. Я уволилась с работы, и

мы пошли в школу. Два года отучились в коррекционном классе, и особых трудностей с усвоением программы у нас не возникло, так как сын в три года знал, например, «Руслана и Людмилу» наизусть.

Обаятельная и энергичная мама Нестора действительно приложила массу усилий, развивая способности своего ребенка к обучению. Много

**В этом году Нестор Смышляев выступил на заключительном концерте международного детского конкурса в Иркутском музыкальном театре, а также побывал в гостях у воспитанников иркутской школы-интерната № 8 для незрячих и слабовидящих детей.**

читала ему вслух художественную и научно-популярную литературу, а во время прогулок описывала ему все, что видит сама. При этом она не просто была глазами сына, а как бы учила его видеть окружающий мир внутренним зрением. И это дало свои результаты.

— В школе мы поняли, что система Брайля нам не подходит, потому что у ребенка нарушены нейронные

менту и одним пальцем повторил ее. Тогда я повела его к преподавателю музыки Владимиру Мартынову, и он согласился с ним заниматься. За полгода они освоили всю программу музыкальной школы. На тот момент Нестору было пять, и чтобы продолжить его обучение, я обišла все музыкальные школы Москвы, но никто не хотел брать моего сына.

## В интересах детей



Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной Стратегии действий в интересах детей. В рубрике речь идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

связи между кончиками пальцев и мозгом. Он чувствует вязь, но буквы в слова не складывает. На наше счастье тогда вышла компьютерная программа Джоуса для слабовидящих. Мы печатали пробную версию, и папа научил его печатать. Сейчас Нестор набирает текст со скоростью 120 слов в минуту. Кстати, мы уже учимся в обычном классе. Он сидит на уроке, я — рядом, но зачастую я просто вышиваю крестиком, ведь преподаватели уже усвоили, что нужно называть по имени ученика, который отвечает. Потому что если вопрос будет задан безадресно, то ответит Нестор.

Мальчик любит учиться и очень много занимается самостоятельно — слушает аудиокнижки по литературе, географии, истории, биологии, пишет рассказы. Музыкальные способности у Нестора проявились в трехлетнем возрасте.

— Мы приехали в гости к семье, у которой был маленький клавишный инструмент «Кассиотон». Когда по телевизору прозвучала мелодия из рекламы, Нестор подошел к инстру-

Нужно отметить, что Анита по образованию переводчик и преподаватель иностранных языков, и сама, как и ближайшие родственники Нестора, не имеет никакого отношения к музыке. Поэтому путь ее сына в мир исполнительского искусства не был усыпан розами.

— Я по интернету списалась с музыкантом Дмитрием Брилем, и нам повезло — он пригласил Нестора на прослушивание, — вспоминает мама мальчика. — Он лично позвонил легендарному джазовому саксофонисту Юрию Чугунову и попросил его позаниматься с Нестором в Детской музыкальной школе имени Д. Гершвина.

Потом было еще несколько учителей, и вскоре ребенок занял первые места на двух международных конкурсах.

Когда наблюдаешь за отношениями Нестора и его мамы со стороны, то становится понятно — Анита не лавкает, когда говорит, что не испытывает жалости к своему сыну. Более того, она не позволяет это делать другим, ведь в каких бы конкурсах ни участвовал юный пианист, она всегда просит юрию не подсушивать ему и не делать скидки на особенности здоровья мальчика. Может быть, это умение и помогло Аните сделать то, что не всегда удается родителям здоровых детей — выстроить равные, доверительные отношения. Благодаря такому воспитанию уже сейчас видно, что Нестор растет не только талантливым музыкантом, но и хорошим человеком, способным противостоять жизненным трудностям.

— Нестор живет полной жизнью и, кстати, спокойно реагирует на проявления бедности, — отметила Анита. — Однажды, когда к нам подошла дама из администрации и начала причитать над Нестором: «Бедненький, слепенький! Как же ты живешь?». Он ей ответил: «Вы знаете, слепота — дело поправимое, а вот глупость — нет».

Елена ОРЛОВА  
Фото Андрея ФЕДОРОВА

## Красочный мир «Сибирячка» в Доме художника

### ВЫСТАВКА

Выставкой и конкурсом отметил свое 25-летие литературно-художественный журнал «Сибирячок». В галерее современного искусства «Дом художника» открылась экспозиция «Красочный мир «Сибирячка».

В первом зале представлены оригиналы иллюстраций известных иркутских авторов к сказкам, стихотворениям, рассказам, которые публиковались в издании в разные годы, а во втором — творческие работы его читателей, лауреатов конкурса «С днем рождения, Сибирячок».

В день открытия выставки юные читатели пришли поздравить «Сибирячка» с юбилеем, а любимым журналом подготавливал для них несколько сюрпризов. Ребята могли нарисовать портрет Сибирячка, тем более что оригинал был перед глазами — мальчик с шапкой из кедровой шишки приветствовал гостей в галерее. Кроме того, здесь же можно было написать пожелание любимому персонажу и даже попробовать самостоятельно сверстать журнал. Поздравление «Сибирячку» и его читателям передал бессменный главный художник журнала Александр Муравьев, который и нарисовал образ его главного героя.

— Журнал выполняет очень важную образовательную функцию, помогая ребятам в игровой форме познавать мир, не случайно его читают не только в нашей области, но и по всей Сибири и даже в Москве и Санкт-Петербурге,



поэтому я желаю редакции творческого полета и надеюсь, что 25 лет — это только начало, — отметила заместитель министра культуры и архивов Иркутской области Ольга Уватова.

Напомним, издание выходит шесть раз в год тиражом по 4 тыс. экземпляров и является единственным журналом для детей в Приангарье. Его высокие художественные и познавательные функции не раз подтверждались на различных всероссийских конкурсах. Например, в течение последних девяти лет «Сибирячок» удостоивается Знака отличия «Золотой фонд прессы», которым отмечают лучшие общественно значимые СМИ России, и дважды Знаком качества «Лучшее — детям» Национальной программы продвижения российских товаров и услуг для детей.

— Каждый наш выпуск — это друг и помощник читателей, ведь сотрудники журнала и авторы любят родной край и всех, кто здесь живет и работает, — отметила главный редактор издания Татьяна Тихонова. — Поэто-

му в каждом номере так много любви и вдохновения, и это чувствуются в иллюстрациях наших художников.

В экспозиции можно увидеть более 30 планшетов, на которых представлены рисунки членов Союза художников России: Яны Лисициной, Евгения Монохонова, Антона Лодянова, Тихона Муравьева, Сергея Элояна, Александра Самарина, Раисы Бардиной, Татьяны Колобовой, Анастасии Свинаревой, Николая Домашенко, Александра Муравьева и других авторов. Это сказочные персонажи, животные, птицы и насекомые, герои рассказов и стихов.

В день открытия выставки состоялось награждение юных авторов — лауреатов конкурса творческих работ «С днем рождения, Сибирячок!». Его участники — ребята в возрасте от шести до 12 лет — прислали в редакцию 580 произведений. Лучшие из них еле поместились на стены и в витрины соседнего зала. В номинации «Я — лесовичок, я — Сибирячок» победила коллективная декоративно-прикладная



работа детской школы искусств Байкальска. Лучшим рисунком в номинации «Мальчишка из кедровой шишки» стала работа Яны Пичковской из Братска. Первое место в номинации «Сибирячок — путешественник» заняла работа Константина Зверева из Иркутска. Победителем в номинации «Я — друг Сибирячка!» стал рисунок иркутянки Ангелины Прилепиной. Самый интересный мультфильм в номинации «В нашем царстве-государстве много сказок и чудес» создала школа-студия «Аниматограф» из Усть-Илимска. Лучший комикс «Приключения Сибирячка и его друзей» придумал Никита Юрьев из поселка Чунский. Победителем в номинации «Сибирячок у меня в гостях!» стало фото Леонида Галанова и Сергея Спицына из села Максимовщина. Лучшее поздравление «Будь здоров, Сибирячок!» написала Валерия Теплякова из Красноярска. А самый вкусный и красивый «Тортик вам на угощенье» испекла Валерия Горденчук из Иркутска.

Как сообщила ответственный секретарь журнала Елена Пастухова, все произведения читателей можно будет увидеть на сайте, а лучшие рисунки будут опубликованы на страницах «Сибирячка». А для тех, кто хочет совершенствоваться в изобразительном искусстве, в рамках выставки пройдут мастер-классы и автограф-сессии: 10 мая — Анаста-



сии Свинаревой, 11 мая — Яны Лисициной, а 12 мая с читателями встретится известный художник из Санкт-Петербурга, а в прошлом иркутянин Николай Домашенко.

Выставка будет работать до 13 мая.

Елена ОРЛОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

### СПРАВКА

В 1987 году персонаж Сибирячок был придуман иркутским писателем Марком Сергеевым и нарисован художником Александром Муравьевым. В этом же году в Восточно-Сибирском книжном издательстве вышел в свет первый альманах под названием «Сибирячок № 1», в котором были собраны сказки, рассказы, стихотворения, загадки. Следующий выпуск вышел спустя два года. В 1998 году первый главный редактор журнала Светлана Асламова была награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени за достижения в области печати и культуры. В журнале традиционно публикуются произведения литературной классики и современная проза для детей, устное творчество народов Сибири и Дальнего Востока, драматургия, краеведческие материалы, сказки, приключения, стихи и комиксы о Сибирячке и его друзьях, игры, инструкции для поделок, кроссворды, ребусы, загадки, песни. Часто к номерам прилагаются тематические вкладыши: серия карт Сибирячка «Мир дикой природы», «Детские писатели Сибири», «Сибирь мастеровая», а также вкладыши, посвященные народной культуре, традициям, играм.

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.  
Регистрационное свидетельство  
ПИ № ТУ 38-00167  
от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Материалы на таком фоне публикуются на платной основе.

Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

**Учредители:**  
Правительство Иркутской области  
Законодательное Собрание  
Иркутской области.  
**Редакция:** ОГКУ «Редакция газеты «Областная»  
Издатель: ОГАУ «Издательский центр»  
Адрес редакции и издателя:  
664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, а/я 177  
Адрес размещения:  
г. Иркутск, пер. Черемховский, 76

**Телефон для справок:**  
«Издательский центр» (ИЦ)  
(3952) 200-628, 200-638,  
факс 200-674  
e-mail: og@ogirk.ru,  
gazeta@ogirk.ru  
Подписные индексы:  
78448 — для пенсионеров  
78449 — для физических лиц  
78450 — для юридических лиц

**Главный редактор**  
Люотрицкий Д.Г.  
**Редакционная группа:**  
Хлебникова О.А.  
Плюнко Е.А.  
Кулыгина Ю.О.

**Редакционная группа:**  
Виговская А.В., Гулевский О.П.,  
Мамонтов И.В., Орлова Е.В.,  
Шагунова Л.И., Фаттахова Р.Ф.,  
Ульбина Ю.А.  
**Рекламная служба:**  
Дормидонтова Н.А., Кривецкая А.М.  
**Служба распространения:**  
Огошкова Л.А.

**Фотокорреспонденты:**  
Головщиков А.В.  
Бизикова М.А.  
Федоров А.А.  
**Издательская группа:**  
Романова Г.Н.  
Неудачина Н.И.  
Полякова О.А.  
Афонченко А.В.

Газета подписана в печать:  
28.04.16 г. в 21.00  
Отпечатано в типографии  
ООО «Типография  
«Комсомольская правда»  
в Иркутске,  
п. Маркова, ул. Индустриальная, 1  
Заказ Тираж 4500 экз.  
Цена свободная  
Следующий номер газеты  
выйдет 04.05.2016 г.



ogirk.ru